

## CSVK HISTORIE 2021 – posudek oponenta soutěžní práce

**Název práce:** Nakládání se zádušním majetkem královského města Loun v předbělohorské době. Analýza registru zádušních příjmů a vydání z let 1556–1622.

**Autor práce:** Bc. Ilona Čádová

**Jméno a příjmení oponenta:** doc. PhDr. Ivana Ebelová, CSc.

### **Aktuálnost zvoleného tématu:**

Ačkoli byla dané problematice věnována nemalá pozornost (v posledních letech zvláště Michal Řezníček, Pavel Pumpr, Pavel Kúrka, Blanka Zilynská a řada dalších autorů), jedná se o téma zdaleka neprobádané, což do určité míry vychází i z dochování pramenů (ale nejen).

### **Slovní hodnocení (teoretická a metodologická východiska, kritická analýza, vlastní přínos práce):**

Předkládaný text je věnován analýze knih zádušních register z 16. a počátku 17. století královského města Loun. Vychází z důkladného studia archivních pramenů – knih příjmů, vydání a zprávy týkající se evidence veškerého majetku, z něhož plynuly finance lounskému záduší.

Práce je přehledně strukturována, cíle jasně stanoveny.

Autorka se dobře orientuje v otázkách terminologických, má přehled o stavu dosavadních výzkumů v dané oblasti, reflektuje nejen domácí, ale i zahraniční literaturu vztahující se bezprostředně nejen k vlastnímu tématu, ale dotýkající se problematiky církevních financí v širším kontextu. Stranou pozornosti nezůstává ani literatura vztahující se bezprostředně k dějinám města.

Hlavní pozornost věnuje autorka vlastnímu lounskému záduší a jeho majetku – analýze zádušních register (knihy příjmů a vydání), doplněné o přehledné a ilustrativní tabulky a grafy.

Hlavní úskalí představovala absence některých pramenů (např. informací týkající se obnov městských rad v určitých letech, variabilní označování městských úředníků apod.) – přesto se autorce podařilo (i při vědomí absence některých informací) vytvořit přehledný obrázek fungování správy zádušních statků a naznačit možnosti dalšího výzkumu.

Vhodné by bylo alespoň stručné připojení diplomaticko-paleografického rozboru analyzovaných pramenů, včetně obrazového doprovodu.

### **Vlastní přínos práce:**

I přes výše uvedené problémy z hlediska dochování a výpovědní hodnoty dochovaných pramenů přináší práce poměrně ucelený pohled na správu zádušních statků v Lounech a představuje tak nejen další hodnotný příspěvek pro poznání majetkového zázemí tamního záduší, ale i lounské městské správy.

### **Práce s prameny a literaturou (aktuálnost, vhodný výběr titulů, citace):**

Autorka prokázala velmi dobrou orientaci v domácí i zahraniční literatuře, cituje relevantní tituly, odpovídajícím způsobem odkazuje na archivní prameny.

### **Formální náležitosti textu (gramatika a stylistika, grafická úprava):**

Text je psán kultivovaným jazykem, z hlediska formálního vykazuje minimum nedostatků. Ocenění hodné je připojení přehledných tabulek a ilustrativních grafů. O absenci obrazového doprovodu byla zmínka již výše.